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О работе Общественного совета при краевом государственном бюджетном учреждении здравоохранения «Красноярская межрайонная детская больница № 4» в 2017 году
С целью обеспечения учета прав и законных интересов граждан Российской Федерации, общественных объединений, правозащитных, религиозных и иных организаций при осуществлении деятельности краевом государственном бюджетном учреждении здравоохранения «Красноярская межрайонная детская больница № 4» (далее – КГБУЗ «КМДБ №4», Учреждение), проведения независимой оценки качества оказания услуг медицинскими организациями, а также осуществления общественного контроля за деятельностью КГБУЗ «КМДБ №4» приказом КГБУЗ «КМДБ №4» от 30.04.2014 № 351-орг создан Общественный совет при краевом государственном бюджетном учреждении здравоохранения «Красноярская межрайонная детская больница № 4»  (далее - Общественный Совет). Общественный совет содействует Учреждению в решении вопросов повышения качества и доступности медицинской помощи, оказываемой гражданам и в публичном обсуждении вопросов, касающихся деятельности КГБУЗ «КМДБ №4».
Состав Общественного совета и Положение сформированы в соответствие с постановлением правительства Красноярского края от 13.07.2009 № 359-п «Об утверждении Типового положения об общественном совете при краевом государственном бюджетном (казенном) учреждении здравоохранения»  В настоящее время состав Общественного совета составляет 12 человек,  в их числе представители общественности из числа лиц, имеющих активную гражданскую позицию (4 представителя), страховых медицинских организаций (2 представителя), работников (представительного органа работников) Учреждения. 
В 2017 году состоялось 6 заседаний Общественного совета, из них 2 внеплановых заочных заседаний, проведенных методом опроса, 4 очередных очных заседания. На очных заседаниях рассматривались результаты  работы   КГБУЗ «КМДБ №4» по обращениям граждан, связанных с условиями оказания медицинской помощи. В течение года на всех заседаниях Общественного Совета поднимались актуальные вопросы по проведению и результатам  оценки качества оказания услуг медицинскими организациями, в том числе независимой. 
Также вопросы внедрения новых подходов управления качеством медицинской помощи в КГБУЗ «КМДБ №4» рассматривались на заседаниях Общественного Совета.  25.05.2017г. состоялось заседание Общественного Совета, на котором были обсуждены вопросы реализации в КГБУЗ «КМДБ №4» проекта «Моя поликлиника».  Проект направлен на создание комфортных условий  в поликлиниках, рациональную маршрутизацию потоков пациентов с разграничением здоровых и больных, сокращением времени прохождения и получения медицинских услуг, организацию рабочего места врача и рабочего пространства с максимальным сокращением потерь в работе.
Документы, рассматриваемые и утверждаемые КГБУЗ «КМДБ №4», проходили предварительное обсуждение на заседаниях Общественного совета. Так, 13.10.2017 состоялось внеочередное заседание Общественного совета, на котором был обсужден перечень групп должностей врачей и среднего медицинского персонала КГБУЗ «КМДБ № 4» для определения механизма повышения заработной платы с 01октября  2017 года.
Информация о деятельности КГБУЗ «КМДБ №4» и Общественного совета размещается на официальном сайте КГБУЗ «КМДБ №4».
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